

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

ELŐFIZETESI ÁR:

Egész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési pénzek és reklámciók
BALKÁNYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felölös szerkesztő: Dr. OZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények lap szerkesztésébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasabos példisor egyszeri hirdetésnél 20 fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyitlér sora 50 fill.

A katolikus templomépítés.

Nemsokára egy éve lesz, hogy izraelita pütritársaink vallásuk szent hajlékát ünnepeiesen felavatták. Pröbstáns véreink templomának falai már messze kinőttek a földből, nemsokára tető alá kerül az épülő szent hajlék. Csak a katolikusnak, a legnagyobb számú felekezetnek nincsen még temploma. Még sértetlenül áll az a dűledező szűk és csunya meszelt épület, de Isten segítségével azt hisszük a közel jövőben ennek a rozoga templomnak az omladozó falát megbontja a csákány, hogy az eltakarított romok helyén megépüljön a díszes és ragyogó új csarnok Isten dicsőségére és a hívők ezreinek lelki épülésére.

Kedvező szelek dagasztják immár a templom építés hajóinak vitorláit és a hosszú szélesend és keserves vajadás után tan mégis biztos rúpárra jutunk. A süggedést, amely már barczi kedvébe csapott át, a közeli eszelekvés, a megmozdítás reménye váltja fel s hisszük, hogy mához egy évre már szinte tető alatt lehet a katolikus templom is.

Négy évvel ezelőtt nagy lelkesedéssel karolták fel a katolikus hívek a templomépítést eszméjé. Nevezetes dolog, hogy a hitközség áldozatkész hívei önként ajánlották évi állami adóknak kétszeresét a templomépítés céljaira oly kötelezettséggel, hogy 1904. év végéig azt a templom pénztárába befizetik.

Ugyancsak a gyűlésen megjelent gróf Szápáry László v. b. t. t. a templom kegyura s a nagyszámu hívők óriási lelkesedése közepette jelentette ki, hogy *ugyanannyit adunk, mint az ősi cselekedeteink, mint amennyit a hívek összeadnak.* Sőt ki-jelentette azt is, hogy amennyiben a templom ott épülne meg, ahol ő szeretné úgy még nagyobb segítséggel is hozzájárulna az építkezés költségeihez.

A folyó év végével eszedekessé válik az önkényt vállalt és szent célú obligatio. Az a szent lelkesedés, a melylyel a hívek ezen hozzájárulásokat felajánlották, reménylen engedi, hogy a pénzek minden nehézség nélkül be fognak folyni.

Ez pedig annál is kívánatosabb mert a kegyur, Szápáry László gróf v. b. t. t. jogtanácsosa, dr. Gosztonyi Mihály úttan azt írta Szlepez János plebánosnak, hogy a kegyelmes ur szigorúan ragaszkodik ama nagylelkű ígéretéhez, amely szerint annyit ad a templomra egymaga, amennyit a hívek össze adnak, azonban természetesen ezen ígéretet csak akkor lesz módjában beváltani, ha a hívek is fizettek már, vagyis ha tudni lehet, hogy mennyi a befolyt hozzájárulás. Nevezetesen dr. Gosztonyi a többek között a következőket írja:

... A kegyelmes ur ígéretét természetesen most is állja, de az általa kiltatásba helyezett összeget csak abban az esetben fogja folyósítani, ha az építési tőke a többiek által már teljesen befizetve lett és előzőleg igazol-

tatik, hogy a templomépítés biztosítva van és a terveknek és költségvetésnek megfelelő összeg tényleg rendelkezésre áll...

Már most tisztán a híveken mulik, hogy a templomépítés a jövő tavasszal kezdetét vehesse. Ha a hívek önkényt vállalt kötelezettségüknek a kitűzött határidőig eleget tesznek, akkor a kegyur nagylelkű öblőgője is eszedekessé válik, mert az építkezés egyéb feltételei már biztosítva vannak. Nevezetesen megállapodott már az építőbizottság, hogy hol legyen a templom, Takács László műépítész pedig már nagyban dolgozik a terveken, amelyeknek költségvetése épen annyit tesz ki, amennyi pénz a hívek adománya és a kegyur nagylelkűségéből rendelkezésre fog állani.

A magyar dalért.

A magyar dal kulturális jelentőségét immár a legfelsőbb körökben is tudomásul vették. A közoktatásügyi kormány országos énekelőfelügyelői állást szervezett és erre Hackl Lajos zenetanár nevezte ki, aki az egész ország dalugyével hivataloszerint foglalkozik. Halász Ferenc kir. tanfelügyelő átrátot intézett a muraszombati állami iskola gondnokához, amelyben arról értesíti a gondnokságot, hogy Huckl Lajos állami felsőbb leányiskolai tanár legközelebb Muraszombathra jön az ifjúsági dalkörök létesítése végett. Takács R. István igazgató válaszában, amelyet alább egész terjedelmében közlünk, azt írta a tanfelügyelőnek, hogy a muraszombati iskolákban az énekarok szervezése felesleges, mert mindegyik isko-

TÁRCZA.

Megmentve.

Az erdősz hosszusan dobta tűzbe a levelet. Már harmadik volt ezen a héten. Mióta elődje, egy júnior óreg bácsi meghalt, s ő foglalta el helyét, a vidék vadászainak sorsa hirtelen rosszra fordult. Persze, hogy az öreg ur nem igen mozdul ki odajárol az erdőesetűk hamarosan össze-szűrték a levelet egéheny falusi puskással, és pusztult az urodalom vadja évről-évre, napról-napra. Mikor a fiatalember elfoglalta állását, rögtön nyomára jött a dolognak, elcsapatta az öreket és rögtön másokat fogadott fel, akik jobban megállottak a helyükön. Az előbbiek fenyegetéssel akarták visszaszerelni elvesztett helyüket, sőt egy-néhányan annyira szivükre vették a dolgot, hogy komoly bosszúra gondoltak, ha a fenyegetések nem használnak.

Mindamellét az erdősz nem sokat hederített rájuk. Eleinte igaz, kissé bosszantotta a dolog, de aztán kezdte megszokni és nem gondolt semmi veszedelmre. Az utóbbi időben azonban, mióta a tél beállt, a fenyegető levelek megint vörösből hangvára váltak. — Mar arra gondolt, hogy értesíti a csendőrséget, de felhagyott tervével. Hogyan hát felne? Nem nem. Sohase mondja senki, hogy gyáva volt.

Mintán némi elégteliséggel nézte végig, hogy

a levél elégett, vette fogyerét és elindult a falu felé vezető úton. Minden második napon be szokott menni így a delhatni orokban, s csak késő esse tér hazá. Van is rá oka. Egy szép övegy-asszony lakik ott, akinek meg nem telt le a gyászve, de aki máris nagyon szereti a fiatal-embert.

Körülbelül két órányira van a falu az erdőszektől, ahonnan egy keskeny gyalogösvény vezet le a sziklás hegygerincről meredeken, olykor nagyokat kanyarodva egy-egy hatalmas sziklatömb körül. — És körülörszít erdő és az erdő fat alatt mindenfelé hó, meg letűnt zuzmaralepő galgák. Bizony, elég kellemetlen út, hanem azért pontosan megjárra minden második nap. Most, hogy elhalad egy kanyarodnál, eszébe jut, milyen sötét lesz itt este, s milyen könnyen beválthatnák bizonyos emberek a fenyegetéseket, egy-egy fatörzs, vagy szikla mögé lapulva, ha éppen kedvük tartaná. Elgondolkozik, de nem fél. Amilyen ha ar jön a gondolat, epp oly gyorsan száll is tova. Könnyed leptekek megy a falu felé, ahol epedve várják paha karok és tüzes, perzselő asszonyi csok. Nagyon hosszúnak tűnik fel az út, de végre ott van a kis rácskerítéses udvarban.

És ahogy benyit a szobába, boldogan mosolyog elébe egy szép asszonyarc. Ugy néz ki ez az ebenhaju, leketeszemű nő, aki a látszat kedvéért még mindig gyaszruhában öltözik, mintha az ej tündere volna, aki néha megjelenik a havasi pajstorok alában.

— Margit! ...

Azután hosszú, boldog percek következnek. Szines álmok szövődnek a jövőről; hogy lesz, ha majd az erdősz felesleg lesz és mindig együtt lehetnek a fonyóudvar kis erdőszházikában. Majd ha letelik a gyászve. Mert az övegy rekonnira való tekintettel ki akarja várni a szokásos időt.

Mikor a férfi indulni készül, hirtelen eszébe jut valami és elcsápd. Az a leve! Soha sem felt, de most valami különös előérzete támad. Egy pillanatra előtűnik képezetelen a sziklatömb a kanyarodó fölött, és mintha rozsaszínűvé válnék az erdei hó. Mégis menni akar. De az asszony észreveszi arcát a sápadtságot, és megkísérli hogy ott maradjon.

— Maga rosszul van, ne menjen hazá.

— Nem nem. Menni kell, amikor történi, én nem félek senkitől.

Furcsa szavak. Az asszony is megsejti, hogy valami veszedelem készül s most már el van tölkeve hogy semmi szin alatt sem bocsájtja el. Egy kissé bántja talán a gondolat, hogy egy férfi itmarad ejeltra a házában, de a feltés erősebb benne, mint szegényérzete. S úgyis a felesleg lesz ...

— Nem erősztem el magat.

Atöleli a ferfit, és az marad, csak azt szeretné meg meztetni a gazdaasszonyának, hogy nem megy hazá éjszakára.

— Olyan jó óreg néni a Teresi néni, hogy nem tudna nyugodni, ha nem volna biztos benne, hogy nincs semmi bajom. . .

Az asszony felállt és kiment. Behívatta a kocsistát.

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítását.

lában ugys kitünően énekelnek a gyermekek, de felhívta a figyelmet a V. M. K. E. azon aktiójára, amelyely a vidéken az egyes községekben népdalárdákat akar szervezni s erre kéri az országos énekelőfelügyelő támogatását. A levél ekkép hangzik:

Nagyságos Tanfelügyelő Ur!

A Muraszombati állami iskola gondnokságához 1787/1909. sz. alatt intézett nyugalomban átíratára van szövegem és a következőket valószínűsíti. A muraszombati iskolával kapcsolatosan semmiféle ifjúsági egyesület nincsen. Ebben tehát daloskört sem lehet szervezni. Magában az iskolában, valamint a többi helybeli iskolában — amint arról nagyságodnak alkalom volt meggyőződni — az énekelést és ezzel együtt a magyar dal kultiválásának ügye, hála Istennek, külön szervezésre nem szorul. Tanítónk dícséretes szorgalommal végzik ezt és a növekedék elég sokat és jól énekelnek.

De nemzetiségű vidékünkön a nem magyar ajkú, de magyarul szívesen tanuló, jó magyar erzemű néptünk között nagy kulturmissziót teljesítenének a magyar dalokörök. A járásunk területén működő Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület már 2 évvel ezelőtől felvette programjába a magyar dalokörök létesítését, azonban anyagi erejének elteltségére folytatni nem tudta nemzeti törekvésit megvalósítani. Nevezetesen ismervén a dal magyarság hatását, azt határozta el az egyesület, hogy azokban a községekben, ahol iskola van, a tanító urak közreműködésével és azok vezetésével dalosköröket alakít. Mivel azonban a nép egyszerű gyermekeinek a karéneken való kioktatása fáradságos munkával jár és mert a becsülettel munkát díjazni kell, az aktió nem vezethet sikerre, mert nem léven pénz, a tanító urak vállalkozását sem lehetett honoralni.

Tiszteletteljes nézetem szerint ezen a téren volna Hackl Lajos országos énekelőfelügyelő urnak igen szép, és hazafias működési köre és ezen ügynek felkarolása végett örömmel üdvözölő őt járásunkban mindenki. Jöjjen el az országos énekelőfelügyelő ur és szervezze a községekben a dalardákat, biztosítván a vezető tanító urakat arról, hogy fáradságukat és munkájukat a közoktatásügyi kormány honoralni fogja olyképen, hogy az énekelőfelügyelő ur évenként vagy két évenként eljönne ide meghallgatni az egyes dalárdákat, s akik a magyar dalokultiválás terén jelentős eredményeket értek el, azokat megjutalmazására és kitüntetésre ajánlaná. Maradtam Nagyságodnak

Muraszombat, 1909 június 23.

kész szolgálja

Takáts R. István,

igazgató.

H I R E K.

— **Dr. Szász Ferencz felmentése.** Dr. Laky Kristóf a szombathelyi kir. törvényszék elnöke Dr. Szász Ferencz kir. törvényszéki bíróét e hó 27-ével odög viselt állásától felmentette. Uj hivatalát 29-én fogja elfoglalni. A népszerű bíró látványa alkalommal tisztelői tegnap bőséges banquettet rendeztek.

— **Dr. Mesterházyi Gedeon Vasvármegyei tb. főjegyzője** az Adriai biztosi társaság szombathelyi főügynöke a múlt héten pár napot Muraszombathban töltött.

— **Kérélem Muraszombat közönségéhez.** A Vasvármegyei Tüzoltó Szövetség ez évi költségvetését e hó 29-én fogja városunk falai között megtartani. Ez alkalomból a Vármegye alispánjának vezetésével a szövetség sok tagja fog Muraszombathba érkezni és pedig többen fognak már 28-án este ide jönni. Ezen kedves vendégeinknek elszállásolása a mi kötelességünknek képezi s mi mély tisztelettel kérjük városunk érdemes közönségét, hogy Muraszombath jó hírve érdekében is, az elszállásolás munkáját nekünk megkönnyíteni s rendelkezésre álló szobáikat átengedni szíveskedjenek. Választmányunk Horváth László körjegyző és Richter József tanító urakat kérte fel arra, hogy az elszállásolást eszközöljék s mi tisztelettel eszedünk a közönséghez, hogy nevezett urakat nehéz munkájukban támogattani és kérelmüket meghallgatni szíveskedjenek. Egyben arra is felkérjük a város érdemes lakosságát, hogy a vasutnál történő fogadtatásnál minél nagyobb számban megjelenjen és házaikat felbogarozni kegyeskedjenek. Hazafias tisztelettel M. O. T. E. választmánya.

— **Ügyvedek a Gyermekevédő Liga szolgálatában.** Az O. Gy. L. nagyszabású aktióit indított a fiatalok bűnösök érdekében. Megkereste az összes ügyvédi kamarákat az iránt, hogy tagjaikat szólítsa fel a fiatalok bűnösök védelmének ellátására. A szombathelyi kamara a napokban írt át a helybeli ügyvédeknek e tárgyban, felszólítván őket a védelem elvállalására.

— **Eszküvő.** Csütörtökön délután 5 órakor tartotta Molitorisz Jenő ált. tanító esküvőjét Szolda Lujza mezővári övönével az alsómorézi ág. ev. templomban. Tanúk voltak Takáts R. István és Csizsar János. Hima Sándor az esketést végző pap gyönyörű beszédet intézett az ifjú párhoz.

— Igen, májusban volt a felelet.

Titokban pedig azt gondolta: János most mehet keresztül a hídra a Jádura fölött.

— És némsokára rá megtartjuk az esküvőket, én azt hiszem szép verőfenyes nap lesz az esküvők napja.

— Minden bizonyos annak kell lennie.

— S látta amint a kocsis egy utalgazásánál a baloldali gyalogsvenyre tér. Már háromnegyed órája, hogy elment.

— Meglátod, a virágok akkor fejtik ki legdrágább pompájukat, mert megtelnek a mi szerelmünkkel.

— És a ferfi szolt:

— Megtelnek a mi szerelmünkkel.

Összerakodott. Képzletben János most érhetett a hovály takart sziklatümböz, melynek alján az ut felkanyarodik. Ebben a pillanatban valami távoli dörög hallott. Az asszony észre sem vette, de ő felugrott és vadul mossa elé meredt. Ugy gondolta, hogy most mindentől rozszaszintve valk a hó a János eszegező vértől. Pillanatra elővette felkísmerete és majd összezúzta a szívet. A másik perében már az asszony nagy kezőnek éreztetést érezte s egészen új gondolatai támadtak.

— Ha most az ó vére pirosítana a havat! Összeborzadt. Jeghűdésig futotta a tásztét: Aztán leborult az erős, a bátor ferfi az asszony elé, ölebe temette fejt, sirt és nem érzett semmit, csak azt, hogy él.

— **Kettős családi ünnep.** Falik Károly a Muraszombati Takarékpénztár derek szolgájának családijának a jövő hó 4-én ritka szép kettős családi ünnep lesz. E napon fogja fia Ferencz a szombathelyi egyházmegye újonan felszentelt áldozárja első szent miséjét mondani, s ugyancsak e napon lép házasságra Milke leánya Pressler Viktor komáromi vendégfőléssel. Az ifja párt az újmisés testvér látva fogja esketni.

— **Esküvő.** Kodlia Irán a csendlaki uradalom ispánja július hó 7-én vezeti otlárhoz, a pelerhegyi ág. ev. templomban Sarkány Ádám pelerhegyi jegyző hűgát.

— **Kleptomániás asszony — Kossuth szoborra.** Szombathelyen történt: Egy útleiben egy előző urinó esiket lopott. A főnök észrevette és behívta a fülkébe. Az uriaszony beismerte a lopást, de azzal védekezett, hogy kleptomániás és megígerte, hogy tíz koronát ad jótékony célra, csak ne tudja meg senki az esetet. A kereskedő erre elébe tett egy Kossuth-szobor alapra szőrt gyűjtővet, a melyre a szép asszony kareus szarkaláb betűkkel a következőket írta: Egy bünbűnös asszony tíz korona.

— **Sikkasztásért** jelentetett fel Erstein Lajos főlezi lakos a helybeli kir. járásbírósnál azért, mert Preisz Adolf mezővári lakos kárára 71 koronát elsikkasztott. Az eljárás folyamatban van.

— **Köröcsmai verekedés.** A helybeli vasuti vendéglobet Vatty József többet magával botrányos vereskedést rögözött. Vatty Józsefet hanyag szolgálata miatt elbocsátotta a Köröcsm—muraszombati vasut szolgálatából s mivel az elbocsátott Radó Kálmán és Boross János kalauzokat tartotta elcsapátása okozimán, részeg fővel nekik ment s őket fölteni vev kezdte. A megtámadottak segélyre több ott időző vendég sietett s csinos kis eszeteppet keletkezett, különösen akkor, midőn a Vatty József iránt gyöngédebb érzelmelekkel viselkedő Sarotr Verona is beleegyezett a harcba. Végre is a határrendőrség vetett véget a tusakodásnak s feljelentette valamennyi verekedőt a muraszombati szolgabírósnál, hol most ellenük eljárás van folyamatban, melynek befejeztéig a forró véru verekedők a fogházban ülvé fognak lehelni.

— **Lopás.** Küpelen István muraszombati illetőségű eszavargó Bankó Viktor koresmárostól 30 korona értékű felhőt, a muraszombati közközhöz 2 drb. törli ruhát lopott el. Tettes illetékes hatóságának letartoztatás végett a esendőség által átadatott.

— **Borhamisítók italmérés engedélyének elvonása.** A borhamisításnak és hamisított bor forgalomba hozatalának tilalmazására szóló új törvény a dolog természetéből folyólag, különösen szigorúan bánik el a kímestári jogosítványok birtokosával, a kímérökkel és a kímertékben való elárúsítással. Ezeket ha bort hamisítanak, vagy hamisított bort hoznak forgalomba, vagy tartanak készletben, 8 napról 3 hónapig tartó elzárásra, továbbá 10 koronától 100 koronáig terjedő pénzbüntetéssel, végre az italmérés engedélynek feltetlen elvonásával sújtja, kimondván még azt is, hogy az italmérés engedélyt öt éven belül vissza nem kaphatják. A kímérök és kis mértékben elárúsítók a borhamisítás törvénybe ütközö, kevésbé súlyos kihágások miatt is elveszthetik italmérés engedélyüket. De ezenél a kihágásoknál nem fötelező az engedély elvonása. A pénzügyminiszter most figyelmezteti a pénzügyigazgatókat, hogy az italmérés anyakönyv függelékekben vezessenek nyilvántartást azokról az egyeketről, akiknek borhamisítás miatt elvont italmérés engedélye 5 éven belül vissza nem adható.

— **Allandó könnyű kereset.** Biztos és nagy kereset érhető el harisnyakötéssel. A technika legújabb vívmányaival felszerelt kötőgépek a legnagyobb könnyedséggel kezelhetők, gyors munkájukkal a legnagyobb igényeket is kielégítik. Egy ilyen kötőgépet beszerzésre által mindenki allandó és fokozódó könnyű keresetre tehet szert. Gépek kaphatók, árjegyzékét küld a Kötőgépgyárak Magyar Vezérközpontja, Budapest, VI. Hegedűs Sándor utca 24. H/10.

— **A végrendelet.** A közigyőzőhöz beállított egy falusi bíró az Orségből. Szép szál magyar ember, csupa élet és jökedy, Annál kellemetlenebbül tartott azon kijelentése, hogy végrendeletet akar. Házon, földön, ökrön és egyén ingóságokon hamar tuleset, csak meg egy fontos dolgot volt hatra: az asszony. Izgett-mozgott a bíró ur, végre kibökte:

Tabéry Géza.

— János, ugy-e te tudod, hol van az erdeszlak?

— Az infett, hogy tudja.

— El fogsz menni a tekintetes ur gazdaszonyához és megmondod neki, hogy az ur nem mehet haza, mert . . . mert egy régi barátjával találkozott, a faluban, s honnapig vele marad.

A kocsis köszönt és menni akart, de az erdesz megállította:

— Várjon csak János. Az az ut sikos és meredek. A maga hosszú szüre alkalmatlan lenne oda; vegye föl az én kabátomat. Vegye el a puszkámat is, nehogy valami baja essék.

Ahogy a kocsis távozott, le kellett sütnie a szemét. Talán rosszat tett? De hisz nem is annyira meggondolt eszeleves volt az, mint inkább tulhajtott, szinte asszonyos kíváncsiság, ami nem számol a következményekkel. Most meg fogja tudni, vajjon mi lett volna vele ha elindul? Bevallják-e azok az emberek az ígérteiket, vagy megcsalta előzete? Anyi bizonyos, hogy János nem fogják felismerni, s kabaljáról és legyveréről őt sejtik benne. Nyugtalan lett, Bantotta a lelkiismerete. A szép asszony nem bírt kiolvasni semmit a szeméből, faggatni meg nem akarta. Azt látta, hogy valami bantja, elkezdett hát eszevni apró edeskes dolgokat. És az erdesz felett is rá, hanem a gondolatait, azok másból jártak. Számította az időt és az utat, amit János megtette.

— Májusban lesz az eljegyzésünk, mondta az asszony.

— Most már még az asszonyt kéne elhelyezni.

— Az rendben van, bíró uram, gondoskodva van elég jól az asszonyról.

Megállapítottan szegi hátra a nyakát a bíró ur és ez szót:

— Tessen csak beírni, hogy az asszony hatalom után a szomszédhoz menjen feleségül, az ugián özvegy.

— Hát ez mire lesz jó?

— Csak tesszen írni, világéletében ellenségem volt az az ember.

Feltekintő téncester. Ez alábbi józti eset egy vidéki városban történt. Dr. G. A. ügyvéd, a kit holmém természetéről az egész város ismer, a minap fizetni akart egyik ottani kávéházban és kivett félárúval egy ötven koronás bankjegyet. De mielőtt felváltotta volna, a következő melankolikus beszédet intézte hozzá:

— Isten veled, festménynek legbajosabbika, te! Isten veled, én verző kebellem bocsátlak ki kalandos utadra és tiszta szívvel óhajtom, hogy bárhova vessen a veledben, viszakérlek hozzáam. Bármiok jössz is, szívesen látott vendég leszel nálam!

E formás szónoklat után ceruzával ráírta a bankára:

— „Örök emlékeztül dr. G. A.-tól!”

A bankó ezután tenyleg megkezdte vándorlását, amit a rideg igazgatók egyszerűen a pénz forgásának neveznek.

Ebben az időben történt pedig, hogy egy fővárosi téncestér érkezett a városba, ott téncestér nyitott, hogy a kisasszonyok és a fiatal urak elcsajhitassák a legújabb bosztonokat. A téncestér magával hozta a feleséget is, aki a mellett, hogy urának nagyszerűen segédkezett az illem- és tanácsait művészetében, egyúttal a város aranyifjúságának szívét is hamarosan meghódította, mert szó, a mi szó, önagságot szép és sikkes volt, aztán meg a kacserkást sem tartotta valami égbekiálló bűnné.

Egy napra: aztán egy ismeretlen, haragos ábrázatu ur kereste fel dr. G. A. ügyvédet az irodájában.

— Jó napot! Én Schmidt tanácsadó vagyok.

— Helyes, de én jelenleg nem szándékozom táncolni.

— Nem is erről van szó, hanem erről a pénzről mi!

— A téncestér irgalmatlanul összegyűrt ötvenkoronást huzott ki zsebéből és odatartotta az ügyvéd orra elé. Dr. G. flegmatikusan szólott: nekem ugyan hiába tartja az orrom alá. Hisz tudhatja hogy a pénznek nincs szaga.

A tanácsadó feltelesen üvöltötte:

— Jó, jó! Csak vicceljen! Feltelesen, valja be őszinten, hogyan került ez a pénz a feleségéhez?

— Valószínűleg kártyáinkon szórta össze.

— És ez az irás rajta, mi? „Örök emlékeztül dr. G. A. tól. Már ma tudni?... Fu!”

A tanácsadó megvető mozdulattal dobta oda a bankót az ügyvédhez:

— Itt van vissza a pénze!... A feleségemmel, azzal a hütlén kizóval pedig majd otthon számolok.

Szót és elrohant.

Községi villamos telepek létesítése. A községi villamos telepek létesítése tárgyában a helyigymiszter 50.532/III. 1909. szám alatt a községek és városokhoz a következő rendeletet intézte: Mind gyakrabban előfordul azon eset, hogy egyes városok vagy községek a tervezett villamos berendezések előmunkáit, valamint a kiírási műveleteknek elkészítésére — szakértő hiányában — valamely gyárat kérnek fel s ezen művelet képezi azután a versenytárgyalás alapját. Ezen eljárás nem tartom helyesnek, mert az ekként készített kiírási műveletek rendszerint oly kikötéseket tartalmaznak, melyeket csak a tervező gyár képes teljesíteni az ő sajátos rendszerével. Igaz ugyan, hogy a kiírásban rendszerint lefoglaltatik, hogy a tervezettől eltérő tervekkel is lehet pályázni, de mindamellett — miként azt a tapasztalatok mutatják — a pályázó cégek lehetőleg a tervezethez tartják magukat azon indoklással, hogy a kiírás alapját képező tervezet a kiíró hatóság már el is vizsgálta. Ily kiírási művelet pedig mindig a tervező cég javára beillanti a megérte. Ezen eljárás megváltoztatása céljából felhívom a városokat és községeket, miszerint a jövőben esetleg létesíteni szándékolott villamos berendezések tervezésével és a kiírási műveleteknek elkészítésével pártatlan szakértőt bizzanak meg, mely műveletek a kereskedelmiügyi

miniszter által műszaki és iparfejlesztési szempontból történt felülvizsgálat után szolgáltatának a községeknek szabályrendelet 11. §-ának figyelembe vételével a kiírási alapját. Ha a kiíró hatóság a tervezet elkészítésére szakértővel nem rendelkezik s ilyenek alkalmazását pénzügyi viszonyai meg sem engedik, a tervezet elkészítésének valamely gyárra való bízása föltétlenül kerülendő s ily esetekben a kiírási alkalmával csupán versenytárgyalásra való felhívás lesz kibocsátandó. Ezen felhívásban megadandó lenne a létesítmény szándékolt közvilágítási lámpák száma azzal, hogy a berendezés megfelelő nagyságú tartalekkel kell, hogy magában foglaljon s egyben a hazai ipar védelme szempontjából a közvilágítási szabályrendelet előírásai is kikötendőnek lesznek. Ezen esetben az odaítélésnek a közvilágítási szabályrendelet 29. §-ának 10. pontja lesz szem előtt tartandó, melynek értelmében a szállítást vagy munka annak itelendő oda, ki — a tervekkel itelve — a kiírt szállítást vagy munkát műszakilag helyesen és viszonylag legutányosabban teljesíti. Amennyiben pedig a kiíró hatóságoknak a fentiekben vázolt kiírási műveletek elkészítéséhez utbaigazításokra lenne szükség, úgy az adatok közlése mellett forduljanak közvetlenül a kereskedelmi múzeum igazgatóságához.

— **Meghívó.** A „Muraszombati Gazdákör” választmánya 1909. évi július hó 3-án délután 3 órákor az egyesület hivatalos helyiségében ülést tart, melyre a t. választmányi tag urakat tisztelettel meghívjuk. Targyszorlat: 1. Tiktári jelentés a folyó ügyekről. 2. A folyó évben rendezendő marhadíjazás megállapítása. 3. A szőlészet előmunkái ügye. 4. A jövő évben rendezendő jubileumi kiállítás előkészítése. 5. Indítványok. Muraszombat, 1909. június hó 26-án.

Grof Bathányi Zsigmond sk. Takáts R. István sk.
elnök. titkár.

— **Postakincstár feloldása.** A budapesti kir. itéletőháza, mint a Magyar Pénzügy jelenté, egy konkrét eset alkalmából kimondotta, hogy a postalevelhordók a pénzes leveleket és utalványokat a postahivatal utasítása folytán és attól nyert meghatalmazás alapján kézbesítik és fizetik ki abból a pénzből, amely a postahivatal ebből a célból velhordóknak átenged. A pénzes levelekhordók tehát ebbeli szolgáltatást tartama alatt nem egyéni, hanem a postahivatalnak azt az átruházott tevékenységét végzik, amelyet ez a közönség érdeke és kényelme szempontjából ezen közvetlen úton végeztet és a melyet különben a postahivatal volna köteles teljesíteni. A postai levelekhordók ezen átruházott hatáskörében nem saját, hanem a postakincstár pénzügyi rendelkeznek és az ekként birtokukba jutott pénz elveszése vagy jogtalan elmulasztása esetén a kir első sorban is a kincstár és nem ezután a levelekhordók sújtja és a postakincstár az ekként elszenvedett kárt ezeken a levelekhordón csak az esetre veheti meg, ha azokat gondatlanság vagy oly szabálytalanság terheli, a mely miatt a kár bekövetkezett.

— **„Tolnai Világlap” tisztelt Olvasóihoz!** Szíves tudomásukra hozom, hogy a „Tolnai Világlap” nagyszerű kedvezményének, a „Világörtenélem”-nek III-ik kötetét is megjelent a szokott művészi keretben, akik ezt megrendelni óhajtják, legyenek szívesek Balkányi E. könyvkereskedésben, akár levelezőlapon, akár személyesen jelentkezni. Régi olvasója a „Tolnai Világlap”-nak, kiknek talán kedvük volna a még meg nem rendelt „Világörténelmet” után rendelni, meghoztam egyszerre mind a három kötetet. Ugyszintén a ki ígértet tessz arra, hogy ezután számonkint fogják venni minden héten a „Tolnai Világ”-lapját, szintén a fenti kedvezményben részesül. A fent érintett tisztelt Olvasók megrendelhetik esetleg a „Kelet Csudait”, „Séta a világkörül” díszes albumokat is.

— **Egy Gazdasági Szaklapról.** Ama hatalmas pártfogást, a melyt a föltörtökös osztálytól élvez, méltán megérdemli a Pénz és Föld gazdasági szaklap, mely immár 16 éve, hogy fennáll. Azóta sok gazdasági alap alakult és tűnt is el nyomtalanul, mert nem ölté fel a gazdálkodásérdekeit, mert nem tudott az ország birtokos osztályának hasznára lenni. A Pénz és Föld alapos gazdasági szakladdal szerkesztett lap, mely a gazdáknek jóformán nélkülözhetetlen. Tartalma élénk, változatos és gazdasági utmutatásai közhazsuanak. A Pénz és Föld az egyedüli szaklap, a mely a gazdálkodásérdekek pontos felvilágosítást ad mindenkor olesó, förtéleszés pénzköleszőnek meg-

szerező, illetve gyors lebonyolítás tárgyában. A Pénz és Föld kiadóhivatala (Bupapest, Lázár utca 13) minden érdeklődőnek készséggel küld mutatóvívnyaszámot.

— **A ki legjobban szerkesztett,** teljesen független nagy napilapot jártni óhajt, fizesse elő Az Újság-ot! Előfizetési árak: Egy évre 28 K. Felévére 14 K. Negyedévre 7 K. Egy hónapra 2.40 K. Az Újság terjedelme rendszeren 28—32—36 oldal. Vasárnap és ünnepnapokon 60—100 oldal. Megrendelési cím: Az Újság kiadóhivatala Budapest, VII. kerület, Rákóczi utca 54. szám.

— **Vendégülöskönek** nélkülözhetetlen könyv „Az új börtövény” és az új börtövény értelmében kiadott bejelentési lapok. Kapható: Balkányi Ernő könyv- és papírkereskedésben Muraszombat.

— **A Háziorvos” népszerű egészségügyi folyóirat sikere és jutalomdíjai.** „A Háziorvos” szerkesztősége és kiadóhivatala elhatározta, hogy a népszerű közegészségügyi folyóirat iránt való minden oldalról megnyitkozott érdeklődést még inkább keltegete; miszerint június hó elsejétől fogva a lap pontosan mindig a hó elsején jelenik meg. A júniusi szám — mely pontosan június elsején jelent meg, csak úgy mint az előbbieket, hemzseg a kitünőbbélt kitünőbb cikkekkel; így különösen alkalmas szenzaciót fog kelteni. Dr. Szántó Manó ismert fővárosi gyakorló orvos és közegészségsegton tanárnak „A Helyes Pályaválasztást” — megkezdett nagyerdekeségű és fontos cikksorozatot melyet különösen legmelegebben ajánlunk a szülőknek és albiturienseknek figyelembe. Eppen ilyen nagy érdekeségű Tabori Kornel ismert fővárosi hírlapíró és Székely Vladimir magy. kir. államrendéségi fogalmazónak a „Patologia szelhamosai” Önműköd. Dr. Fürst Zsigmond gyakorló orvosnak „Reklám” cím alatt megjelent nagyobb cikkei és Molnár M. Lajosról „A Háziorvos” rovatban „A kik az orrukat láttnak” „Az iskolai testi fenyeztésről” stb. stb. Valamint a fürdők stb. stb. ismertetése olyan változatos és érdekes lesz a lapot, mely a legkényesebb igényeket is kielégitheti.

Figyelemztetjük olvasóinkat, hogy „A Háziorvos” által kitűzött három, egyenkint 5 drb. tizkoronás aranyalaj jutalmazandó pályadíj iránt való pályázat határideje e hó 30-án lejár.

A lap melyet nem győznük minden művelt magyar figyelembe ajánlani előfizetési díja egy évre csakely 2 korona 40 fillér. Szerkesztősége és kiadóhivatala: Budapest VI. ker. Andrássy utca 27. szám alatt van. Mutatóvívnyaszámot szívesen küld a kiadóhivatal.

— **Divat Újság** minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olesó: negyedévre postán való széküldéssel, két korona 20 fillér. Előfizetni legelyszerűbben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A Divat Újság kiadóhivatala Budapestben, VIII., Rökk Szilárd-utca 4. sz. házában van.

Apró hirdetések.

A muraszombati gazdákör ez uton is értesíti a n. e. közönséget, hogy házipári tanfolyamán készített különféle kosárfonó munkáit u. m. ruha, posta, burgonya kosarakat, fonott szekekét, virág állványokat, gyümölcs tartókat stb. sepréket jutányos olesó áron árusít.

Könyvtár örök. A muraszombati gazdákör könyvtára nyitva van naponta délelőtt 11—12 óráig a titkári hivatalban. — A Dunántúli Közművelődési Egyetel könyvtára pedig szerden d. u. 1 órakor áll a közönség rendelkezésére az állami óvodában.

Magyarország és Ausztria

vasuti térképe

a legkisebb álmóms is fel van tüntetve, magán- és hivatalnokok, különösen vendégülöskö számára. Kapható Balkányi Ernőnél Muraszombat.

Vasvármegye leírása

Népszerű füzetecske iskola és magán célra. Ára 20 fillér. Kapható Balkányi Ernő könyv- és papírkereskedésben Muraszombat.

Ki szép akar lenni használon Mintsek-féle
Aranka-Crém.

Egy tégely ára 1 korona, nagyobb rózsá szublen 2 korona, Aranka szappan 70 fillér, Aranka moszó víz 1 korona, Aranka hölgypor 1 korona, nagy 2 korona.

Kinek öszül a haja használon Aranka haj-
ifjítót 1 üveg utasítással 2 korona.

Ki gyönyörű szőke hajat akar
használon Aranka hajszokítót 1 üveg 1 kor, nagy 2 kor.
Kapható: Muraszombathban Böles Béla gyógyszerárában
ugy a **Mintsek Géza** vegyészeti labora-
készítőnél toriumában

Kecskemét.

6 korona értékű rendelésnél ingyen csomagolás és szállítás.

Védjegy: „Horgony“

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

egy régióknak bizonyított hatására, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult **készvényénél, oszálán és meghűléseknél, bedőz-**
pátek
sóle-képpen használva.

Figyelemztetés. Sifány hamisítványok miatt beviselőiskor óvatossá legyünk és csak olyan üve-
gét fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzővel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K2.— és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. —
Főraktár: **Török József** gyógyszerárban, Budapest.
Dr. Richter gyógyszerára az „Arany országhoz“,
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétküldés.

100 drb dohány megren- **70** fillér.
delési blanketta

Kapható: Balkányi Ernő papírkereskedésé-
ben Muraszombathban.

Vendéglősöknek

nélkülözhetetlen könyv „AZ UJ BORTÖR-
VÉNY“ és az uj bortörvény értelmében
kiadott bejelentési lapok.

Kapható: **Balkányi Ernő** könyv- és papir-
kereskedésében Muraszombathban.

Előfizetések a kiadóhivatalba küldendők.

Hirdetések a kiadóhivatal ozimére küldendők.

Épületasztalos-segédek

jövedelmező állandó, télen át is tartó mun-
kát találnak

Müller Ede építési vállalkozónál
Szombathelyen.

?

Könyvkötészet Muraszombathban.

?

Mély tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy könyv- és papir-
kereskedésemet, ugyszintén könyvnyomdám helyi könyvkötészetrel a kor
igényeinek teljesen megfelelőleg Muraszombathban is

berendeztem.

Ez által e tekintetben is gyorsabban fogom mélyen tisztelt megrendelőimnek
nagybecsű rendeléseit kielégíteni.

Elvállalok e szakmához tartozó mindenféle munkát, még a legfinomabb
aranyozást és művészi mondirozást, dobozokat és passepartout is.

Midőn ezt a n. é. közönség szives tudomására hozom, továbbra is kérem
nagybecsű pártfogását.

Mély tisztelettel

?

Balkányi Ernő.

tulajdonos.

?

Balkányi Ernő

könyvnyomda és könyvkötészet, könyv- és papir-
kereskedés. „Muraszombath és Vidéke“ kiadóhivatala.

Muraszombath.

Elvállalok mindenféle nyomtatványt minden alak-
ban csinos kivitelben, jutányos áron. Raktáron
tartok: Adósevelet, Adásvevési szerződést, Ügy-
védi meghatalmazást. Fizetés meghagyása iránti
kérvényt, Halottkémii nyomtatványokat, Zene-
engedélyt, Különféle körjegyzői nyomtatványokat.

Könyvkötészeti munkákat saját könyvkötészetem-
ben még a legkényesebb izlésnek megfelelőleg
is készíttetek: imakönyvek, ügyvédi, körjegyzői,
takarékpénztárak, ugyszintén magánirodák és
keresdők üzleti könyveit, malonkönyvet stb. stb.
Mondérozást legizlésesebb kiállításban elvállalok.

Üzleti, beiró és zsebkönyvekből nagyraktár és minden alakban kapható.

Raktáron tartok minden vallásfelekezet részére
imakönyveket, magyar, vend és héber nyelven,
különféle kiadásban és kötésben. Továbbá képes-
mese-, szakács-, almoskönyveket stb. Kivánatra
bármilyen könyv, nagyobb művek esetleg hir-
lapok megrendelésére vállalkozom eredeti áron.

Papírkereskedésem kiterjed minden e szakmába
tartozó árusítására; u. m. iskola- és irodaszerek,
különösen ajánlom a szabadalmazott írómappá-
mat, egész évi naptárral, finom ítópapíron, mely
jegyzéknaptárnak is használható. Finom cigareta
hüvelyek, lámpionok, crep és selyempapír stb.

Midőn a n. é. közönség eddigi pártfogását őszintén megköszönöm, egyuttal kérem
továbbra is nagybecsű pártfogásukat.

Mély tisztelettel

Balkányi Ernő.